

# 天蓝水绿生态美 宜居宜业文明城

## ——陕西合阳住建局助力全国文明城市创建工作纪实

张娟 王凌 白文明

“关关雎鸠，在河之洲。窈窕淑女，君子好逑。”

这是中华经典《诗经》的开篇之作《关雎》的前两句，诗句再现了地处陕西关中地区东北部的古代合阳县优美的自然风光和人们纯朴、真挚、高尚的爱情观。

岁月流转，沧桑巨变，今天，古老的合阳在文明城市创建征程中焕发出更加魅力迷人的光彩。近年来，陕西省合阳县县委、县政府经过持续不懈地努力，让合阳凝聚了蓬勃的精气神、汇集了强大的正能量，为这座渭北古城阔步前行注入了强大的精神动力。

### ◆ 一张图 绘就渭北最美县城

对广大市民而言，城市干净整洁、和谐宜居是永远的追求。近年来，城市人口的迅速增加给城市公共交通和文化基础设施建设提出了严峻挑战。为进一步提高市民的获得感和幸福感，该县县委、县政府主要领导提出，“合阳县城建设要高起点、高标准，把合阳打造成渭北最美县城！”

围绕这一目标，在县委、县政

府的领导下，合阳县住建局委托省内外知名规划设计院所为城市发展定规、定纲、定线，确定了“东扩、西治、北进、南控、中优”的合阳县城发展总方针。同时，该局征求市民对城市规划和城市发展的建议，先后召开规委会24次，形成了“政府组织、专家领衔、部门合作、公众参与、科学决策”的规划编制、论证、审核机制。截至目

前，该县城市控制性详规达到85%，12个镇、街的镇级规划实现全覆盖，215个行政村的村级规划达到71%。

此外，该局围绕“城北新区”的战略构想，实施了《合阳县城城北新区控制性规划》。5年间，该县县城建成区面积由原来的12平方公里增加到15平方公里，人口也由原来的8万人增加到12万人。

### ◆ 一泓水 折射满城灵秀之气

合阳县地表水资源匮乏，人均占有水资源仅为全国人均水平的七分之一。“我时时在心中幻想驾一叶扁舟，在波光粼粼的湖面自由徜徉……”这是合阳县委宣传部副部长吉宏伟在自己创作的名为《陕

西合阳：为了梦中的一泓水》散文中的一句话。作为一名老合阳人，他把合阳人对水的希冀表达得淋漓尽致，如今，他的梦成真了。

2016年9月底，位于合阳县九龙公园内的九龙湖率先建成开

放，它打破了合阳千年无湖的境况，是合阳城市建设和生态建设的一座里程碑。这让合阳这座渭北小城拥有了“关中小江南”的优美景致，改写了合阳旱塬县城无活水的历史。

### ◆ 一抹绿 装扮合阳四季如画

如果说水赋予了合阳这座城市灵动与生命，那么“绿”则赋予了它生机与活力。近年来，合阳县的城市建设几乎每天都在发生着变化，绿色生态、文明和谐已成为合阳县城的主色调和主旋律，安居乐业、宜居

宜游已是这里人们的生活常态。自2017年以来，该县建成了长26公里、宽500米的环县城生态宽幅林带和长48公里、宽度100米的西禹高速生态宽幅林带，实施了约86公顷的县城西侧

金水沟流域生态修复工程，为县城筑起一道生态屏障，将县城“环抱”其中。春花团锦簇、夏天绿树成荫、秋天斑斓如画、冬天冰洁秀美，成为合阳生态建设史上浓墨重彩的一笔！

### ◆ “四好路” 连通城乡生活

近年来，县委、县政府坚持把美丽公路建设作为改善人居环境的先行工程来抓，通过“四好公路”建设提升人居环境。

合阳县政府投资6.2亿元，实施了全长43.2公里的沿黄公路合阳段道路建设和绿化景观提升，并同步建成了门户区、合阳驿等9

处景观节点，形成了南段鱼池荷塘、中段芦苇湿地、北段滔滔黄河，全段亲水的美丽景象；投资2亿元，高标准地实施了全长23公里的合洽旅游路景观提升工程，配建了长18公里、宽3.5米的游客绿道，成为该县一道亮丽的风景线。

同时，合阳县还以“公路设施美、路域环境美、养护管理美、出行服务美”为目标，全面实施县乡道路绿化提升，建成了“三季有花、四时常绿”美丽环线6条。去年，合阳被评为全省“四好公路”示范县，今年又被上报为全国“四好公路”示范县。

### ◆ 五座园 拥抱生态之城

“让森林拥抱城市、让城市走进森林”，是合阳城市建设者心中的愿景和不懈追求，这也是合阳老百姓的愿望。九龙森林公园就是一项深得合阳百姓喜欢的民心工程。该公园位于合阳县东北部，是集

生态、旅游、文化等功能于一身的多功能主题公园。九龙森林公园也是该局打造美丽合阳，建设生态文明城市、创建全国文明城市的一个缩影。为进一步在全市营造良好的生态宜居环境、弘扬社会主义核心

价值观，合阳县住建局还建成了天合园、金水生态公园、渭北植物园、儿童乐园等社会主义核心价值观主题公园，既为群众提供休闲的场所，也在潜移默化中提升群众的精神素养。



### ◆ “八个美” 促进城乡融合

党的十九大明确提出要“建设美丽中国，为人民创造良好生产生活环境”。而建设美丽乡村是建设美丽中国的重要组成部分，也是推动城乡一体化发展的题中应有之义。近年来，合阳县住建局坚持规划引领、高点推进，不遗余力地做好美丽乡村建设这篇大文章，使农村人居环境全面改善，城乡进一步协调发展。

紧抓“八美”，全力打造生态、宜居、美丽、幸福新农村。立足“田园美、村庄美、生活美”，合阳县编制了《生态合阳美丽乡村建设三年行动计划》《美丽乡村振兴规划》，下发了《美丽乡村建设指导手册》，制定了《美丽乡村建设三年行动计划》《美丽乡村振兴规划》，下发了《美丽乡村建设指导手册》，制定了《美丽乡村建设三年行动计划》《美丽乡村振兴规划》。同时，以美丽县城、美丽街镇、美丽乡村、美丽民居、美丽田园、美丽山河、美丽道路、美丽景区“八个美”创建活动为抓手，坚持“分层建设、梯次推进、滚动式管理”，扎实推进“美丽乡村三年行动”，建成了省市级美丽乡村7个，县级美丽乡村50个、生态乡村100个、清洁乡村65个。全面开展“六改”提升(改水、改厕、改灶、改线、改院、改墙)和“五美庭院”(卫生清洁美、摆放整齐美、布局协调美、低碳节能美、行为文明美)创建活动，累计完成“六改”提升380户，农户危房改造3690户，建成美丽庭院8500户。大力实施垃圾、污水、厕所“三大革命”，建成无害化垃圾填埋场5个，垃圾收集点15个，填埋场19个，全县垃圾收运处理率达到100%；铺设村级排水管网170公里；恢复农村涝池161个；完成村级污水治理96个，治理率达到

45%；建成农村无害化厕所7.7万户。去年，合阳被评为“全国农村生活污水治理示范县(市、区)”。

传承文脉，美丽民居留住浓浓乡愁。合阳农村有一个鲜明特点，就是几乎看不到二层楼房和一层平房，基本上都是坐落有序、两檐流水、影壁脊兽的关中厦房，建筑风格的统一性、传承性十分少见。因此，该局坚持“指导为要、村规约束、传承保护”的基本要求，出台了《美丽乡村建设指导手册》，制定了样板房，分三类对乡村民居风格进行设计引导，对2000余名农村工匠进行培训，并颁发农村建筑工匠资格证。同时，健全完善村规民约，引导群众自发传承优良民居文化，并先后投入1000多万元，对列入国家和省级的文化传统村落实施保护，使16个古村落再度焕发青春，真正留住合阳人民的美丽乡愁。

涵育文明乡风，文明塑造美丽合阳内在之魂。文化是根基，美丽环境需要美丽文化来支撑。合阳群众有着良好的卫生和民风习惯：“黎明即起，洒扫庭除”，“待人温和、处事忍让、表达委婉”。近年来，该局立足于把这一文化能美、行为文明美)创建活动，累计完成“六改”提升380户，农户危房改造3690户，建成美丽庭院8500户。大力实施垃圾、污水、厕所“三大革命”，建成无害化垃圾填埋场5个，垃圾收集点15个，填埋场19个，全县垃圾收运处理率达到100%；铺设村级排水管网170公里；恢复农村涝池161个；完成村级污水治理96个，治理率达到

### ◆ 万缕光 点缀亮丽之城

“城市建设，既要‘给面子’，还要‘暖里子’；既要化妆，还要整容。”合阳县委、县政府领导认为，基础设施项目和公共服务项目是城市发展的重中之重。

因此，合阳县住建局先后实施了凤凰南路海绵城市改造、黄河街地下管廊、老城区排水管网改造等工程。同时，对县城主要街道进行灯杆亮化、行道树亮化化和沿街建筑物亮化，使“景观亮化、节点美化”成为了合阳一道亮丽的风景线。

“全国文明城市”，是一个城市的“名片”，它既代表着一座城市先进的社会状态，又代表着新时代老百姓对

美好生活的追求，是体现一座城市整体文明水平的综合性荣誉称号。

自创建活动开展以来，合阳的每一个进步、每一次努力、每一处提升，都向外界诠释了一座城市的文明温度、道德厚度和精神高度。“做文明合阳人，建文明合阳县”的理念已深入到全县广大干部群众的心中，并日渐外化于大家的行动中。“我们全体干部将提高政治站位，强化责任担当，奋力追赶超越，抓好工作落实，继续以创建全国文明城市为奋斗目标，坚持文明追梦、砥砺前行，让全县人民与文明同行，和幸福相伴！”李县平说。

